



## Notă de prezentare a documentelor supuse discuției

### *Clauzele și condițiile pentru părțile responsabile cu echilibrarea (PRE) în conformitate cu prevederile articolului 18 și Clauzele și condițiile pentru furnizorii de servicii de echilibrare (FSE) în conformitate cu prevederile articolului 18 din Regulamentul (UE) 2017/2195 al Comisiei din 23 noiembrie 2017 de stabilire a unei linii directoare privind echilibrarea sistemului de energie electrică*

Cele două documente menționate mai sus au fost elaborate de către CNTEE Transelectrica SA în calitate sa de operator de transport și de sistem (OTS) al sistemului energetic din România, în baza prevederilor articolului 18 din Regulamentul (UE) 2017/2195 din 23 noiembrie 2016 de stabilire a unei linii directoare privind echilibrarea sistemului de energie electrică („EBGL”). Pentru facilitarea referirii celor două documente în cadrul prezentării, acestea vor fi denumite ca *Clauzele și condițiile în materie de echilibrare pentru FSE și PRE*.

EBGL stabilește, la nivelul întregii Uniuni Europene, o serie de norme tehnice, de funcționare și de piață care reglementează funcționarea piețelor de echilibrare. Acesta instituie norme privind achiziția de capacități pentru echilibrare, activarea energiei de echilibrare și decontarea financiară a părților responsabile cu echilibrarea. Regulamentul prevede, de asemenea, elaborarea de metodologii armonizate pentru alocarea capacității interzonale de transport în scopuri de echilibrare. Aceste norme vor spori lichiditatea piețelor pe termen scurt, permițând intensificarea comerțului transfrontalier și o utilizare mai eficientă a rețelei existente în scopul echilibrării energiei. Având în vedere faptul că ofertele de energie de echilibrare vor concura pe platforme de echilibrare la nivelul întregii Uniuni, acest lucru va avea, de asemenea, efecte pozitive asupra concurenței.

EBGL are ca obiective asigurarea unei gestionări optime și a unei funcționări coordonate a sistemului european de transport al energiei electrice și stabilirea unei linii directoare detaliată cu privire la echilibrarea sistemului de energie electrică, inclusiv principii comune privind achiziționarea și decontarea rezervelor de stabilizare a frecvenței, a rezervelor pentru restabilirea frecvenței și a rezervelor de înlocuire.

Regulile care definesc rolul furnizorilor de servicii de echilibrare și rolul părților responsabile cu echilibrarea asigură o abordare echitabilă, transparentă și nediscriminatorie. În plus, regulile ce privesc *clauzele și condițiile în materie de echilibrare pentru FSE și PRE* stabilesc principiile și rolurile pe baza cărora se vor desfășura activitățile de echilibrare reglementate de EBGL și asigură un nivel al concurenței pe piață adecvat între participanții la piață, incluzând agregatorii și active localizate la nivel de distribuție.

Articolul 18 al EBGL solicită fiecărui OTS să elaboreze, în termen de șase luni de la intrarea în vigoare a regulamentului, o propunere privind *clauzele și condițiile în materie de echilibrare pentru FSE și PRE*.

Prezenta propunere a fost supusă în consultare publică pe site-ul OTS timp de 30 de zile, până pe data de 30 iunie 2018.